

Карзаков Дмитрий,
ученик 9 класса
СОШ № 11 г. Чебоксары

ВЕТЕРАН ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ – ГРАНКОВА АННА ФЁДОРОВНА

Дата и место рождения: Зяянваря 1919 года в селе Слобода-Николаевка Нижегородской области.

Материал был собран в процессе личной беседы с ветераном о войне, предоставленных ею личных архивных документов: паспорта, фотографий, удостоверений, наград.

Гранкова А.Ф. служила вольнонаёмной, состояла на штатной должности по вольному найму и зачислена в действующую армию, проходила военную службу в эвакогоспитале 3591 с 24.06.1941 по 06.03.1945 гг.

Анна родилась в семье, состоявшей из пяти человек. Она была самой младшей. В доме 6х6 жили 20 человек. Дед был в доме хозяином, резал скот, снабжал им людей. В семилетнем возрасте Анна осталась без матери. Забравшись, будучи беременной, заправить развороженную ветром соломенную крышу, её мать упала. Ребенок в утробе матери начал гнить и от сепсиса мать умерла. Когда к власти пришли Советы, они отобрали у семьи все хозяйство и стали перевозить их на новое место жительства, а детей хотели определить в Детский дом. Сестёр забра-



Гранкова А.Ф. с мужем

ли, а Анна спряталась. Её взяла на воспитание соседка. Все последующие годы она жила в деревне, работала на людей за кров и пищу. Учиться в школе и получить хоть какую-либо грамотность у неё не было возможности.

В 17 лет Анна выходит замуж за офицера из Чебоксар. Они переехали туда и устроилась работать в типографию переплетчиком. У них родился сын Валерка, но он умер в 2 года 9 месяцев от менингита. Вскоре Анна Федоровна прошла курсы ликбеза, выучилась на санитара-санинструктора.

13 июня 1941 г в Ленинграде умерла ее сестра. Анна приехала туда 20 июня 1941 г., через 2 дня началась война. Ребенок сестры, эвакуированный через 2 дня из Ленинграда в Чебоксары, погиб, попав в бомбёжку. Чтобы вернуться в Чебоксары, Анна пошла на вокзал. Билет ей не дали, и Анна Федоровна пошла прямо по рельсам. Дойдя до станции с ранеными людьми из поезда, попавшего под бомбёжку, она спасла от смерти много раненых, проявив свои блестящие способности к врачеванию. Ее заметили военные врачи и взяли в свою санчасть.

Вскоре, став шофером на санитарной машине, она в одном из рейсов перевозила раненых. Доехав до заминированного поля и увидев там раненого солдата, ей с огромными стараниями удалось вытащить его оттуда. Это оказался офицер. Доехав до госпиталя, она сделала ему переливание – 500 грамм своей крови, первой положительной, тем самым спасла ему жизнь. Он узнал ее имя, и после года переписки, они вместе оказались в Вологде, где и обвенчались, 30 марта, 1944 года, прожив впоследствии вместе 60 лет.

Послевоенная судьба складывалась очень насыщенно. Анна Федоровна и Михаил Николаевич Гранковы много раз переезжали: Чебоксары, Ржев, Астрахань. Впоследствии в Чебоксарах она работала переплетчиком в типографии №1 и долго не сходила с Доски почета, красиво шила и являлась депутатом ЧР.

Гранкова Анна Федоровна награждена: Орденом Отечественной войны 2 степени, медалями «За Победу над Германией», «За честный и добросовестный труд в войне 1941-1945 годов» и 13 юбилейными медалями.

Я выбрал жизнь Анны Федоровны, потому что она сильная, выносливая, мужественная женщина. Ее жизнь – пример не только для молодёжи моего поколения, но и для всех лю-

дей. В свои 95 лет она соблюдает режим дня: встает в 5 утра, делает зарядку, и обливается холодной водой, а ложится в 22 часа. Сохраняет ясность ума и бодрость духа. Она сама прекрасно готовит, рада встречать у себя дома гостей, очень хлебосольна. Анна Федоровна очень жизнерадостна, и, несмотря на свой возраст, полна сил и энергии.

Я со всей серьезностью и пониманием отношусь к Великой Отечественной войне. И ценность самой Великой Победы, которая дала возможность жить многим поколениям, в том числе, и современным, победив фашизм. Спасибо всем ветеранам и Гранковой Анне Федоровне за жизнь!